#### www.shfzb.com.cn

# 反虐待动物立法上海可先行先试

孙煜华

- □ 人类文明演进至今,早已发展出一套人与动物和谐相处的伦理法则。中国有五千多年的文明 史,在中国古代文明的发展过程中,人们逐渐认识到人类是自然的守护者,并不能主宰一 切,在发展中不但要考虑到自身的利益,还要兼顾与动物的关系。
- □ 目前世界上已经有100多个国家和地区出台了有关反虐待动物的法律,在一些具有先进的动物福利保护立法的国家,其立法不仅局限于反虐待动物,还对野生动物、实验动物、娱乐动物、伴侣动物、经济动物、农场动物等都有很好的保护。
- □ 现有立法显然不足以遏制各种虐待动物的行为。在系统的动物福利法出台前,有必要从规制 当前社会影响最恶劣的传播虐待动物视频、教唆未成年人虐待动物并拍摄视频的行为入手, 逐步健全反虐待动物的相关法律法规。
- □ "上海 2035"的主题是建设"卓越的全球城市"。卓越的全球城市不仅有卓越的建筑、经济这类硬件,还要有发达的、全球尊敬的文明软实力。反虐待动物立法作为文明社会的基础环节,也应被纳入议程。

继今年4月8日山东理工大学学生 虐猫被退学事件之后,10月份山西太原 一男子虐猫事件再度掀起轩然大波,整个 虐猫过程全程在网上播放,其残忍和血 腥程度令人发指。类似事件不断在互联 网爆出,突破了社会的道德底线,损害 了公众特别是青少年的身心健康,破坏 了公序良俗,危害了公共卫生,甚至对 我国的国际形象都造成负面影响。

### 善待动物是我国社会主流认识

人类文明演进至今,早已发展出一套人与动物和谐相处的伦理法则。英国功利主义的代表里米·边沁认为,把关于人与人之间的行为结果与感受放在人对待动物的行为的结果与感受中,得出人与动物具有相似的感受,即人与人之间的行为使其中一方感受到快乐总量大于痛苦则是正确的行为,反之错误。因此,他将常见的虐待或伤害动物行为定义为"暴君行为"。

中国有五千多年的文明史,在中国古代文明的发展过程中,人们逐渐认识到人类是自然的守护者,并不能主宰一切,在发展中不但要考虑到自身的利益,还要兼顾与动物的关系。儒家文化中心思想是孝、悌、忠、信、礼、义、廉、耻,其核心是"仁",主张"仁者爱仁","仁者爱物"。孟子见了待宰的牛,不禁感叹:"君子之于禽兽也,见其生不忍见其死,闻其声不忍食其肉"。

新冠疫情爆发以来,很多人都对人与动物的关系进行了反思。人类如果不尊重其他生灵,不尊重自然,就有可能遭到反噬。现在人畜共患病的速度正在以前所未有的速度涌向人类,人类爱护动物,减少杀戮,也就降低了传染病感染的概率。虐待动物,实质上就是不善待自己。

## 各国虐待动物的刑法规制

可以说, 善待动物已经逐渐成为我 国社会的主流认识;不过,为什么虐待 动物的事件屡禁不止, 甚至有愈演愈烈 之势呢? 笔者以为, 缺乏有效的立法是 据统计,目前世界上已经有 100 多个国家和地区出台了有关反虐待 动物的法律,其中英国、意大利、俄罗 斯、匈牙利、加拿大、新西兰、美国多 个州, 我国的香港、台湾地区将严重虐 待动物入刑,加拿大2014年刑法甚至 将故意虐待动物的刑期提高至5年。在 - 些具有先进的动物福利保护立法的国 家, 其立法不仅局限于反虐待动物, 还 对野生动物、实验动物、娱乐动物、伴 侣动物、经济动物、农场动物等都有很 好的保护,对它们的福利在饲养、运 输、利用、屠宰等环节都有很好的体 现, 彰显了现代文明和对动物的人道主 义情怀,也体现了他们与动物和谐相

处、营造更好的生态体系的意愿。 各国虐待动物罪的刑事条款中也多 将涉及公众的传播和涉及未成年人的事件列入法定加重的量刑情节:在意大利刑法典中第544条-5"禁止动物间打斗"如果有未成年人参与或者涉及视频传播的,刑罚在三分之一至一半的幅度内增加;英国《动物福利法案》禁止将动物售卖给未成年人;《俄罗斯联邦刑法典》"虐待动物罪"规定有幼年人在场实施的虐待动物行为,须处6个月以下监禁或罚金。这都反映出立法者对虐待动物事件所可能引起的其他刑事犯罪的强烈遏制意图。

### 我国现行立法效果有限

就我国现行立法而言,从国家层面看,虐待动物不需要承担法律责任,只有传播虐待动物的视频才需要承担相关的法律责任。国家网信办发布的《网络信息内容生态治理规定》第7条规定,网络信息内容生产者应当采取措施,防范和抵制制作、复制、发布含有下列内容的不良信息,其中就包括展现血腥、惊悚、残忍等致人身心不适的。"只有一周三次以上传播违法视频,各网络短视频平台在规定时期内不得为其开通上传账户。该规定对于虐待动物行为的规制,效果十分有限。

现有立法显然不足以遏制各种虐待动物的行为。在系统的动物福利法出合前,有必要从规制当前社会影响最恶的传播虐待动物视频、教唆未成年人虐待动物并拍摄视频的行为人手,逐譬如,全国人大常委会通过解释《治安管理处罚法》第 26 条 "其他寻衅滋事行为",将"公开传播、售卖虐待动物视频"归入"寻衅滋事"行为,从而实现对此类行为的制裁;通过解释《治安管理处罚法》第 40 条,将"教唆未成年人虐待动物并拍摄过程"归入"组织、胁迫、诱骗不满十六周岁的人或者残疾人进行恐怖、残忍表演"行为。

上述这些规定可以较低的立法成 本,遏制当前引发公愤的虐待动物行 为;不过,仅有这些规定还不足以对各 类虐待动物的行为进行全面规制。在国 家立法启动前,一些地方已经开始零星 制定了一些反虐待动物的地方性法规, 譬如:《北京市动物防疫条例》第30 条规定,动物饲养者应当不遗弃、虐待 饲养的动物。但是,由于未规定虐待饲 养动物的法律后果,造成立法虚置。又 《深圳经济特区全面禁止食用野生 动物条例》第2条规定,禁止食用用于 科学实验、公众展示、宠物饲养等非食 用性利用的动物及其制品。有人认为这 是反虐待条款,实际上"禁食"与"虐 待"还是不同的概念。再如:《湖北省 实验动物管理条例》第29条规定:从 事实验动物工作的单位和个人,应当关 爱实验动物,维护动物福利,不得戏 弄、虐待实验动物。在符合科学原则的 前提下,尽量减少动物使用量,减轻被

处置动物的痛苦。鼓励开展动物实验替代方法的研究与应用。该《条例》第 35 条规定,由省科学技术行政部门予以警告、责令限期改正;拒不改正的,暂扣实验动物生产、使用许可证。该部地方性法规已经有详细的维护动物福利、反虐待动物的规定,但是主要局限于实验用动物。

### 上海立法可先行先试

聚焦到上海,早在2018年就有上 海政协委员提出"关于整治本市残酷虐 待动物现象的建议"的提案,不过提案 没有转化为地方立法。到了 2019 年, 按照《上海市城市总体规划(2017-2035 年)》, "上海 2035"的主题是建设 "卓越的全球城市"。卓越的全球城市不仅有卓越的建筑、经济这类硬件,还要 有发达的、全球尊敬的文明软实力。反 虐待动物立法作为文明社会的基础环 节,也应被纳入议程。具体来看,这部 法律应当分总则和分则两部分, 总则部 分对立法目的、适用范围、动物分类、 反虐待动物的基本政策、政府责任、宣 传教育与奖励等作出规定; 分则对反虐 待动物的职责、权利和义务, 反虐待动 物的主要制度,各类动物的反虐待措施 进行规范。借鉴法治发达国家经验,在 对野生动物、经济动物、宠物动物、实 验动物等进行分类的基础上,设定不同

对野生动物而言, 在开放期间禁止 采取活体喂养的方式;禁止捆绑动物来 拍照或者合影:禁止以拔牙、拔趾甲等 残酷方式限制或者剥夺野生动物的自然 生活习性。动物园、动物表演单位经营 困难,致使动物处于饥饿、疾病、痛苦 或者伤害之中时,经营者应当报请所在 地人民政府林业等行政管理部门予以救 助。对于经济动物,非食用动物的要合 理使用,食用动物要人道屠宰。对于宠 物动物,要禁止虐待、屠宰、遗弃;确 保定期检疫; 地方政府鼓励社会团体建 立犬、猫只留检、收容、救助场所,并 提供适当补助;公安机关、畜牧兽医部 门一旦发现流浪宠物,有义务将之送入 救助场所;建立规范的招领、收养、绝 育制度。对于实验动物,在尊重科学的 前提下,尽量采取无痛实验;进行日常 和实验后的健康检查,实验后出现剧烈 疼痛或严重疾病的,要进行安乐死;发 展替代实验,减少不必要的实验次数。 同时,为了避免立法虚置,还要明确法 律责任,包括民事和行政责任。在民事 责任方面,遗弃犬、猫、经济动物、实 验动物或者其他不宜弃置于自然的动物 的, 动物所有人应当承担全部的留检、 收容和救助费用。在行政责任方面,对 于虐待动物的个人或单位, 可予以警 告、罚款。

(作者系华东政法大学中国法治战 略研究中心副研究员、公共卫生法硕士 生导师)



# 《东方法学》 精华推荐

(2020年第6期)

**主办单位**:上海市法学会 上海人民出版社

### 【智慧法治】

算法自动化决策与行政正当程序制度的 冲突与调和

作者: 张凌寒 (北京科技大学文法学院副教授, 法学博士后)

摘要: 行政治理中存在着两种信息不对称: 行政机 关与治理对象的信息不对称、行政机关与行政相对人的 信息不对称。算法自动化决策嵌入行政活动、一方面极 大地缓解了第一组信息不对称,产生了行政权力增强效 应;另一方面,算法或压缩行政活动的各个环节,或作 为内部行政决策, 逃避行政正当程序制度的控制。两种 信息不对称的此消彼长使得公民权利受到算法自动化决 策的侵蚀,"权力-权利"格局严重失衡。因此应以解 决行政相对人信息不对称为宗旨, 坚持和发展适应算法 治理时代的正当程序制度,尤其是行政公开原则、公众 参与原则与说明理由制度。坚持和发展行政公开原则, 应增强算法透明度、衡平行政公开与商业秘密制度,并 规范信息公开方式;坚持和发展公众参与原则,应事前 开展算法影响评估、重视陈述与申辩环节;坚持和发展 说明理由制度, 应赋予相对人获得算法解释的权利, 并 明确说明理由的内容与标准。

# 【理论前沿】

### 论强制技术转让

作者: 单晓光 (同济大学上海国际知识产权 学院教授、博士生导师)

摘要:中美贸易战实质是知识产权战、科技战、强制技术转让问题正成为这场知识产权战役的前沿阵地。所谓强制技术转让,是指责中方诱迫外方转让其技术给中方企业的不公平和歧视性法律、政策乃至与商业策略念,随着国际经贸形势的变化而不断发展。就法律层面高言,强制技术转让包含国际经济法、反垄断法、行政法等方面的内容,而反垄断法规制技术转让合同政策、所可法等方面的内容又是其中的重中之重。颁布外商及资计、企业股份、大进出口管理条例等法规,基本满足巨的任务是相关反垄断法的适用。既要符合中美经贸协议,也要依据国际准则和惯例,以切实维护我国国家利益。

### 【民法典适用】

# 民法典姓名权制度的解释论

作者: 石冠彬 (海南大学法学院教授、博士 生导师, 中国人民大学民商事法律科学研究 中心研究人员)

摘要: 姓名具有符号特征, 自然人本名以及本名之

外与自身存在稳定对应关系的称呼都属姓名权这一基本人格权的保护范畴; "具有一定社会知名度"是判断"存在稳定对应关系"的标准,其包含了"为相关公众所知悉"的内涵。姓名兼具经济权益和精神性利益,故自然人死后其姓名利益仍应受法律保护。自然人行政机关原则上应尊重自然人的选择权,并以社会公共利益、社会公序良俗作为考量标准。对此予以个案把握。其中,姓氏选择应当尊重家族意志,当存在回应随夫姓等实践情况;未成年子女的姓名变更应当遵绍及方同法解释宜就姓名长度、变更次数等加以明确规定,并完善人格权的侵权规范,从而形成人格权保护的完整规范体系,进一步实现体系化。